

A20 要闻

叙利亚击落土耳其战机示意图

① 叙利亚方面称，土耳其战机以非常低的高度高速掠过叙利亚领海，随后防空炮开火，在距陆地1公里时击中战机。



② 战机被击中起火爆炸，坠入叙利亚海域，两名飞行员失踪。

③ 土耳其方面已派出4艘炮艇、3架直升机参与两名飞行员与飞机残骸的搜寻，叙利亚方面也派出了船只。

土耳其

叙利亚

新京报制图/郭宇

叙防空炮火低空击落土耳其战机

两名飞行员失踪，为F-4型战机，叙利亚军方称其掠过叙领海，在接近陆地时被击落

土耳其一架战机22日在叙利亚领海坠毁，2名飞行员失踪。叙利亚官方媒体随后证实，叙利亚防空系统击落一架土耳其战机。

战机被击中后坠海

叙利亚官方通讯社22日晚报道，叙利亚防空系统向一个进入叙利亚领空的“不明目标”开火，击落一架战机。

一名叙利亚军方发言人告诉这家通讯社，一个不明飞行目标侵入叙利亚领空，从西面飞来，以非常低的高度高速掠过位于地中海东部的叙利亚领海。

这名发言人说，防空炮开火，在目标相距陆地1公里时直接击中这一飞行器，致使它在叙利亚拉塔基亚省沿岸以西10公里的叙利亚海域坠毁。

他说，目标证实为一架进入叙利亚领空的土耳其军用飞机，叙方处理方式符合法律。

土耳其南部的哈塔伊省与叙利亚西部的拉塔基亚省

接壤，两省均西临地中海。

两架战机仅一架回

当天早些时候，土耳其军方发表声明，确认飞机坠毁。土耳其总参谋部声明说，一架土耳其军用飞机22日上午从土南部马拉蒂亚空军基地起飞，一个半小时后从雷达上消失。后经证实，这架军用飞机当天坠毁在叙利亚领海，机上两名飞行员下落不明。

土耳其马拉蒂亚省省长萨兰告诉土耳其阿纳多卢通讯社，那是一架F-4型战斗机。

接受土耳其国家电视台采访时，一些居住在与叙利亚接壤地区的土耳其人说，看到两架低空飞行的战机22日上午从上空向叙利亚海域方向飞去，却只看到一架飞机返回。

阿拉伯叙利亚通讯社发布消息前不久，土耳其总理埃尔多安发表一份书面声明，证实一架土方战机遭叙方击落，土耳其和叙利亚部队正合作搜寻两名失踪飞行员。

土叙两国关系正紧张

自叙利亚去年陷入武装冲突，土耳其与叙利亚关系紧张。土耳其接纳大约3.2万名叙利亚难民，允许叙利亚反政府武装“叙利亚自由军”在境内活动、反对派“叙利亚全国委员会”在伊斯坦布尔召开会议。

战机遭击落应是两国之间迄今面临的最严重事件。“如果这一事件被解读为对土耳其的袭击”，学者巴哲告诉土耳其私营的NTV电视台，“关于是否援引《北大西洋公约》第五条的辩论将重新浮现。”根据《北大西洋公约》第五条，北约任何一个成员国如果遭受袭击，可视为对北约全体成员的袭击。土耳其1952年加入北约。

联合国秘书长潘基文的发言人内西尔基说，潘基文密切关注局势。

“他(潘基文)希望双方可以通过外交渠道克制处理这一严重事件，”内西尔基说。

新华社电/专稿



“土耳其将在这起事件完全查明后公布最终立场，并果断采取必要措施。”
——土耳其总理埃尔多安

反应

土耳其警告将“果断回应”

土耳其和叙利亚均派出船只，合作搜寻两名失踪飞行员

22日，土耳其政府警告将“果断回应”。

土耳其总理埃尔多安22日发表一份书面声明，证实一架土方战机遭叙方击落，土耳其和叙利亚部队正合作搜寻两名失踪飞行员。

发布声明前，埃尔多安与土耳其武装部队总参谋长、国防部长、内政部长和外交部长、国家情报局长和空军司令召开两个小时的紧急会议。声明说：“土耳其将在这起事件完全查明

后公布最终立场，并果断采取必要措施。”

土耳其媒体援引埃尔多安的话报道，叙利亚方面已经就这一事件道歉。但是，埃尔多安本人在声明中没有提及任何道歉。

23日，土耳其总理府办公室发表声明，称将“采取必要措施”应对这一事件。

声明说：“参与土耳其和叙利亚联合搜救的相关机构和情报部门收集到的情报显示，土耳其战机是被叙利亚击落的。”声明表

示，搜救两名飞行员的工作仍在进行中，待事件真相完全弄清之后，土耳其将作出最后表态，并将“采取必要措施”。

据当地媒体报道，土耳其方面已派出4艘炮艇、3架直升机参与两名飞行员与飞机残骸的搜寻工作。

据悉，叙军方已同土军方就寻找失踪飞行员保持沟通，并派出3艘船只协助找寻失踪飞行员。

新华社电/专稿

■ 悬疑

土耳其战机缘何“入侵”叙境？

土总统：我们不是故意的

目前，叙利亚局势正处在十分紧张的形势下，任何火星，都可能引发这一区域的“爆点”，土耳其战机为何在此敏感时刻“入侵”叙利亚领空？

23日，在土耳其总理、军方先后表示将对本国战机被击落采取“应对措施”后，该国总统居尔公开承认，土耳其战机“可能侵犯了叙利

亚领空”。

“有时候，战斗机可能会飞入或飞出别国的领空，这是正常的事，因为战机的海面上空的速度非常快。”居尔当天对土耳其媒体说。

这位总统说，很多时候战机入侵他国领空并非是故意的，而是因为飞行速度。

分析人士认为，从目前土耳其方面的反应来看，无

论从总理不道歉，以及总统承认“可能入侵了叙领空”，都表明土方暂时不会对叙利亚采取强硬的回击措施。

而一旦土耳其单独对叙采取军事行动、或者依照《北约盟约》向西方国家求助，对叙实施报复措施，都将恶化目前的叙利亚危机，加剧冲突。(百千)

叙军缘何贸然击落邻国战机？

叙政府军或借此展示军力

既然高速飞行的战机偶尔入侵他国领空并非罕见，为何叙利亚防空部队还要贸然击落土方战机？有分析人士称，叙政府可能希望以此提振叙政府军士气，并向西方展示军力。

支持反对派的叙利亚评论人士亚瑟认为，叙利亚军方可能希望击落土耳其战机来提升政府军的士气，

因为自去年该国爆发内乱以来，不断有士兵和军官叛逃国外，或投入反对派武装。就在土耳其战机被击落前两天，叙政府军就有一名空军上校叛逃约旦。

“而如果土耳其方面采取军事报复行动，那就正‘佐证’了叙利亚总统巴沙尔所言——叙利亚国内的反政府武装活动是外国势

力的阴谋。”亚瑟称。

观察人士认为，无论击落土耳其战机的动因如何，但这一次成功的防空作战，无疑彰显了叙利亚政府军目前的军事实力。而叙利亚与利比亚不可同日而语的军力，正是西方国家一直在是否军事干涉叙利亚问题上犹豫不决的重要原因之一。(百千)